



## جمعه هشتم آذر ۱۳۸۷ - بیست و هشتم نوامبر ۲۰۰۸

### گزارشگران بدون مرز

در ایران روزنامه‌نگاران فقط زندانی نمی‌شوند، مورد ضرب و شتم هم قرار می‌گیرند

گزارشگران بدون مرز دستگیری بهمن توتونچی روزنامه‌نگار هفته‌نامه توقیف شده کرفتو را محکوم می‌کند. در تاریخ ۲۸ آبان ماموران وزارت اطلاعات این روزنامه‌نگار را پس از بازرسی منزل، بازداشت و به مکان نامعلومی انتقال داده‌اند. از سوی دیگر در شهر تکاب یک روزنامه‌نگار برای انتشار خبری در باره اعتراضات مردم این شهر به مشکلات گاز رسانی مورد تهاجم افرادی ناشناس قرار گرفت. گزارشگران بدون مرز در این باره اعلام می‌کند: "دستگیری بهمن توتونچی تعداد روزنامه‌نگاران کرد دستگیر شده را به ۵ نفر افزایش داد. این روزنامه‌نگاران همه پیش از دستگیری با روزنامه‌های مستقلی همکاری می‌کردند که از سوی مسوولان حکومتی توقیف شده بودند. ما خواهان آزادی فوری بهمن توتونچی هستیم که تاکنون هیچ اتهامی علیه وی به شکل رسمی طرح نشده است. از سوی دیگر، چند ماه پیش از انتخابات ریاست جمهوری، حمله و زخمی کردن روزنامه‌نگاری که در باره مسائل حساس اجتماعی خبر منتشر کرده است، هشدار است به همه حرفه‌کاران رسانه‌ها."

بهمن توتونچی روزنامه‌نگار هفته‌نامه توقیف شده کرفتو در تاریخ ۲۸ آبان از سوی ماموران وزارت اطلاعات در منزلش بازداشت شد. این ماموران بعد از بازرسی منزل و ضبط اسناد شخصی و آنتن ماهواره، وی را به محلی نامعلوم منتقل کردند. در طی سال گذشته این روزنامه‌نگار از سوی مقامات قضایی - امنیتی مورد تهدید و فشار قرار گرفته بود. مجوز انتشار هفته‌نامه کرفتو در تاریخ ۸ دی ماه ۱۳۸۶ از سوی معاونت مطبوعاتی وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی به علت "عدم انتشار منظم" لغو شده بود.

در تاریخ ۴ آذر ماه محمد خالقی روزنامه‌نگار و همکار سایت خبری عصر ایران در شهرستان تکاب از سوی افراد ناشناس مورد حمله قرار گرفت و به ضرب چاقو و تیغ موکتبری زخمی شد. چندی پیش از این حمله وی خبری را در باره اعتراضات مردم در این شهر به کمبود و مشکلات گاز انتشار داده بود. بنا بر خبر سایت عصر ایران در همان زمان فرماندار شهر تکاب "وی را از نظر امنیتی و اخلاق شایسته خبرنگاری ندانست خواستار اخراج وی از رسانه‌ها" شده بود.

جمهوری اسلامی ایران یکی از بدترین رژیم‌ها در عرصه رعایت آزادی رسانه‌هاست. مطبوعات، سایت‌های اینترنت و رادیو تلویزیون دولتی شدیداً تحت کنترل وزارت ارشاد و وزارت اطلاعات قرار دارند.

کمیته حقوق بشر مجمع عمومی سازمان ملل در تاریخ ۱۸ دسامبر با صدور قطعنامه‌ای ایران را برای "نقض حقوق بشر" مورد انتقاد قرار داد. این قطعنامه که خواهان توقف شکنجه، سنگسار، اعدام افراد زیر ۱۸ سال، تبعیضات قومی، جنسیتی و مذهبی در ایران شده است، ماه آینده به مجمع عمومی سازمان ملل فرستاده می‌شود تا به رای ۱۹۲ کشور جهان گذاشته شود.

### فعالان حقوق بشر در ایران

#### تمامیت و استقلال قضایی را رعایت و حفظ نمایید

#### اطلاعیه مجموعه فعالان حقوق بشر در ایران در خصوص گروهک و غیرقانونی خواندن این تشکل

در تاریخ سوم آذرماه سال جاری خانم "سما بهمنی" از اعضای "مجموعه فعالان حقوق بشر در ایران" که پیشتر به دلیل تلاش برای تهیه گزارشاتی از نقض حقوق بشر در کردستان و همچنین حمایت از فرزند کمانگر به همراه ۵ معلم و فعال حقوق بشر منجمله همسر خود در تاریخ 2/5/87 بازداشت شده بود در شعبه اول دادگاه انقلاب سندانج به ریاست قاضی بابایی مورد محاکمه قرار گرفت. دادستان در این دادگاه با ارائه کیفرخواست خود مبنی بر "فعالیت تبلیغی علیه نظام" و همچنین "عضویت در گروهک غیرقانونی فعالان حقوق بشر در ایران" تقاضای محکومیت برای ایشان نمود که در همان جلسه، قاضی مذکور اقدام به صدور رای و ابلاغ نمود. در این حکم خانم سما بهمنی به "3 سال زندان تعلیق شده به مدت 5 سال، ممنوعیت از تردد در مناطق کردنشین و همچنین ممنوعیت از ارتباط با افرادی که دارای سابقه محکومیت امنیتی و سیاسی می‌باشند" محکوم گردید.

فارغ از اتهامات و مجهولات حکم صادره همچون ممنوعیت تردد و همینطور عدم ارتباط با افراد دارای سابقه محکومیت امنیتی و سیاسی که این سؤال را پیش می‌آورد که همسر ایشان که به زودی به اتهامات مشابه مورد محاکمه قرار خواهند گرفت در صورت محکومیت، ارتباط خانوادگی این افراد آیا مشمول این حکم خواهد گردید یا نه؟

این مجموعه جهت دفاع از موقعیت حقوقی و حق زیست خود و همچنین رفع مبهمات جاری لازم دید که توضیحاتی را جهت تنویر افکار عمومی در واکنش به موضوع مذکور به شرح ذیل ارائه نماید.

"مجموعه فعالان حقوق بشر در ایران" تشکلی است مردم نهاد که در زمینه دفاع از حقوق بشر در محورهای گزارشگری، ظرفیت سازی و حقوقی از سال 1385 فعالیت خود را بصورت رسمی آغاز نمود، این مجموعه همواره یکی از ارکان خود را حفظ استقلال و فاصله گیری از هرگونه فعالیت سیاسی و غیرحقوقی اعلام نموده و همواره در فعالیتهای خود به این رکن پایبند بوده است.

طبق قانون، مرجع تشخیص قانونی بودن جمعیت‌ها، دادگاه صالحه است که طبق اصل 168 قانون اساسی باید علنی و با حضور هیأت منصفه و وکیل مدافع برگزار شود اما تاکنون هیچ دادگاه و محکمه‌ای این مجموعه را رسماً غیرقانونی اعلام ننموده است.

اصل 26 قانون اساسی نیز تصریح مینماید «که فعالیت جمعیت‌ها علی‌الاطلاق آزاد است مگر آنکه فعالیت آنها با استقلال کشور یا مبانی

اسلام در تضاد باشد که بدیهی است تشخیص این امر با دادگاه صالحه ذیل اصل 168 قانون اساسی است» لازم به توضیح است مصوبات و کمیسیونهای ماده 5 و 10 احزاب و جمعیتها وزارت کشور نیز اساس اخذ مجوز جمعیتها را در راستای دریافت تسهیلات دولتی تعریف نموده است که نظر به تمایل مجموعه به فاصله گرفتن از حوزه های حکومتی و زیست در حوزه مستقل و عمومی نمیتواند دستاویزی برای غیرقانونی خواندن مجموعه تلقی گردد.

همچنین در بررسی معاهدات بین المللی برای ارزیابی قانونی بودن و حق زیست این مجموعه نخست باید به اصل 28 اعلامیه جهانی حقوق بشر اشاره نمود که صراحتاً عنوان میدارد «هر کس حق دارد بکوشد تا در سطح اجتماعی و جهانی چنان سامان و نظامی حکم فرما گردد که حقوق و آزادی های که در اعلامیه جهانی حقوق بشر اعلام شده است در آن سطح به نتیجه برسد» همچنین می توان به معاهدات متعددی همچون میثاق حقوق مدنی و سیاسی که حق فعالیت جمعیتها در آن در نظر گرفته شده است و دولت ایران نیز به این معاهدات ملحق و متعهد به اجرای آن شده است اشاره نمود و نیز باید توجه داشت که به استناد اصل 27 کنوانسیون وین مصوب 1969 هیچ دولتی نمیتواند به بهانه قوانین داخلی معاهدات پذیرفته شده بین المللی را نقض نماید.

به استناد به حقایق فوق حق زیست برای این مجموعه محفوظ و بدون رای دادگاه فعالیت آن نمیتواند غیرقانونی قلمداد گردد. اما و متأسفانه اعضای این مجموعه از زمان آغاز به کار این تشکل همواره مورد برخورد دستگاه امنیتی قرار گرفته اند به طوریکه تعدادی زیادی از اعضا تحت تعقیب، بازداشت و محکوم به زندان گردیدند. علیرغم برخوردهای مذکور تاکنون اتهامات اعضا بیشتر بعنوان فعالیتها فردی مورد رسیدگی در دادگاهها قرار گرفته است و تاکنون هیچ فردی صرف عضویت در مجموعه مورد محاکمه و محکومیت قرار نگرفته بود و این خود گواهی از غیرقانونی نبودن مجموعه قلمداد میگردد.

هر چند بر اساس "اعلامیه سازمان ملل متحد در مورد مدافعین حقوق بشر" که در مجمع عمومی این سازمان با توافق تمامی اعضا در سال 1998 میلادی به تصویب رسید دولت ایران موظف به حمایت از مدافعان حقوق بشر گردیده است اما آنچه تاکنون شاهد بوده ایم برخورد با فعالان این حوزه از سوی دستگاه امنیتی بوده است.

متأسفانه حکومت جمهوری اسلامی بالخصوص با روی کار آمدن دولت نهم اقدامات خود را برای بستن جامعه مدنی و برخورد با تشکلات مردم نهاد تشدید نموده است و علیرغم وعده های مسئولین مبنی بر حمایت از جمعیتها مدنی و مردم نهاد آنچه که تا کنون شاهد بوده ایم سرکوب هر جمعیتی که در حوزه عمومی و بدور از حوزه حکومتی فعالیت مینموده است می باشد.

این مجموعه اتهام بی اساس وارده به خانم بهمنی و محکومیت وی را مبنی بر عضویت در جمعیت غیرقانونی با توجه به عدم محکومیت مجموعه در هیچ دادگاه صالحه ای محکوم می نماید و آن را سرآغاز برخورد های امنیتی سازمان یافته با اعضای مجموعه ارزیابی می نماید ، مسلمان سایر اعضای مجموعه که در آستانه برگزاری دادگاههای خود هستند بیش از پیش در معرض خطر برخورد قرار خواهند گرفت. البته باید توجه داشت که این برخوردها همانگونه که تاکنون معطوف به جمعیتی خاص نبوده است در واقع امنیت تمام فعالان حقوق بشر و گروههای مدنی را نیز نشانه گرفته است.

از اینرو مجموعه فعالان حقوق بشر در ایران ضمن اعلام هشدار در خصوص عواقب برخورد با نهادهای مدنی و مسالمت جو که بارزترین دست آورد آن تشدید فضای رادیکالیسم و خشونت در جامعه می باشد از سایر نهادهای مدافع حقوق بشر درخواست توجه و اعتراض به رویه غیرقانونی مورد اشاره را دارد.

دبیرخانه مجموعه فعالان حقوق بشر در ایران  
تهران / 8 آذرماه 87 برابر با 28 نوامبر 2008

#### مهدیه گلرو یکی از 4 دانشجوی زندانی دانشگاه علامه به بهداری زندان اوین منتقل شد



خبرنامه امیرکبیر: 4 دانشجوی زندانی دانشگاه علامه طباطبایی که همچنان در اعتصاب غذا بسر می برند. و خانم گلرو در شرایط بد جسمی بسر می برد. وضعیت جسمی خانم مهدیه گلرو در اثر اعتصاب غذا رو به بدی گذاشت و او را به بهداری زندان منتقل کردند. او چندین ساعت در بهداری زندان بستری بود. هر 4 دانشجوی زندانی اعلام کرده اند که تا رسیدن به خواسته های خود به اعتصاب غذا ادامه خواهند داد. خواسته های دانشجویان: آزادی از زندان و ادامه تحصیل می باشد.

به گزارش خبرنامه امیرکبیر چهار دانشجوی متحصن دانشگاه علامه به نامهای مهدیه گلرو ، سعید فیض الله زاده ، مجید دری و صادق شجاعی از قرنطینه اوین به ترتیب به بندهای نسوان ، بند 350 ، اندرگاه 8 و اندرگاه 7 زندان اوین جابجا شده بودند.

روز چهارشنبه 6 آذر ماه خانواده های دانشجویان زندانی برای آزادی فرزندان در بندشان به دادگاه انقلاب مراجعه نمودند . آنها خواستار ملاقات با حسن زارع دهنوی معروف به قاضی حداد شدند که او خواسته ای آنها را رد کرد و تنها از طریق تلفن با معارون وی توانستند صحبت کنند که وی از دادن جواب مشخصی به خانواده ها خوداری کرد. و تنها اعلام می کرد که پرونده آنها در حال بررسی است.

دانشجویان بازداشتی که در طی اقدام به تحصن مسالمت آمیز خواست خود را احقاق حق قانونی تحصیل خود اعلام نموده بودند در تاریخ 5 آذرماه 87 بازداشت و ابتدا به بازداشتگاه وزرا و سپس به زندان اوین برده شدند.

گفتنی است معاونت امنیت استان تهران در دیدار با دانشجویان بازداشتی آزادی آنان را منوط به تعهد مبنی بر نرفتن به دانشگاه نموده بود که بعلت نپذیرفتن این تعهد از سوی دانشجویان بازداشت آنان تمدید گردید.

#### در پی افزایش فشارها بر دانشجویان در آستانه 16 آذر؛ ورود افراد ناشناس به منزل مجید توکلی و تعقیب وی



خبرنامه امیرکبیر: روز گذشته افرادی ناشناس به گونه غیر قانونی و در ساعات آغازین شب به منزل مجید توکلی، فعال دانشجویی وارد و پس از زمانی آنجا را ترک کردند. گفتنی است در این زمان کسی در منزل نبوده است و شهادی که نخواست نام او آشکار شود افراد ناشناس را 4 نفر عنوان کرده است که 3 نفر از آن ها وارد منزل شده اند. به گزارش خبرنامه امیرکبیر چیزی از این منزل به سرقت نرفته است و هیچ قفلی نیز آسیب ندیده است که حاکی از عدم سرقت و نخصص افراد ناشناس دارد.

همچنین ساعتی پس از این اتفاق افراد ناشناس چندین بار اقدام به تعقیب توکلی نمودند که بر ژایه این گزارش ایشان موفق شده است از دست این افراد فرار کرده و خود را به جایی امن برساند. این رفتارها در حالی رخ داده است که در آستانه 16 آذر تهدیدهای فراوانی علیه فعالین

دانشجویی صورت گرفته است.

گفتنی است مجید توکلی فعال دانشجویی پلی تکنیک است که در جریان پرونده سازی علیه نشریات دانشجویی در دانشگاه امیرکبیر به ۳۰ ماه حبس تعزیری محکوم شده بود و ۱۰۰ روز پیش با گذراندن بیش از نیمی از حبس خود از زندان آزاد شده است.



## اطلاعیه سازمان عفو بین الملل در خصوص چهار تن از فعالان مدنی آذربایجانی بازداشت شده در یک مراسم افطاری

خبرنامه امیرکبیر: سازمان عفو بین الملل، روز سه شنبه ۲۵ ماه نوامبر، با انتشار اطلاعیه ای به تشریح آخرین وضعیت ۴ تن از ۱۹ آذربایجانی - روزنامه نگار، استاد دانشگاه و شاعر که ۲۰ شهریور (۱۰ سپتامبر)، امسال در یک مراسم افطاری در تهران دستگیر شده بودند، پرداخته است.

متن ترجمه شده این بیانیه به شرح زیر است:  
ایران:

- علیرضا صرافای مهندس عمران، روزنامه نگار و فعال فرهنگی؛

- حسن راشدی، مهندس، نویسنده و سخنران؛

- سعید محمدی موغانلی، شاعر و روزنامه نگار؛

- مهدی نعیمی، شاعر و مدرس دانشگاه

فعالان آذربایجانی ایرانی علیرضا صرافای، حسن راشدی، سعید محمدی موغانلی و مهدی نعیمی روز ۸ نوامبر پس از سپردن وثیقه ای معادل ۲۵۰۰۰۰ دلار آمریکا برای هر یک تا روز محاکمه آزاد شده اند. قبل از اینکه آنان به قید وثیقه آزاد شوند، متهم به "اقدام بر علیه امنیت ملی" شده اند. هنوز تاریخی برای محاکمه آنان معین نشده است.

علیرضا صرافای، حسن راشدی، سعید محمدی موغانلی و مهدی نعیمی از زمان دستگیری در روز ۱۰ سپتامبر، در زندان انفرادی بخش ۲۰۹ زندان اوین نگهداری میشدند اما نزدیک به پایان دوره زندان خود، اجازه یافتند روزانه تا ۳۰ دقیقه به خارج از سلول بیایند. آنان در طول دوره بازداشت به وکیل دسترسی نداشتند و تا روز ۱۳ اکتبر اجازه نیافتند تا با اعضای خانواده خود ملاقات نمایند اما پس از این تاریخ به آنان اجازه ملاقات تقریباً هفتگی داده شد. انجمن دفاع از زندانیان سیاسی آذربایجان (آداپ) - مستقر در ونکوور کانادا، گزارش داده که هر چهار نفر در معرض شکنجه و بد رفتاری از جمله شامل کتک و فشار های روانی بودند. علیرضا صرافای در زمانی که در بازداشت بود بمنظور اعتراض به نحوه رفتار با وی و همچنین به خاطر اینکه مقامات تهدید کرده بودند که همسر وی را نیز دستگیر کنند، دست به اعتصاب غذا زده بود.

اطلاعات تکمیلی در مورد ۲۶۹/۰۸ (۲۰۰۸ September ۲۲, MDE ۱۳/۱۴۱/۲۰۰۸) و بیانیه تکمیلی (MDE ۱۳/۱۵۸/۲۰۰۸) - نگرانی از شکنجه و دیگر انواع بد رفتاری/ بازداشت انفرادی اطلاعات پیش زمینه:

آذربایجانیها که عمدتاً شیعه میباشند بصورت بزرگترین اقلیت قومی در ایران شناخته شده و این نظر عموماً هست که ۲۵ الی ۳۰ درصد جمعیت ایران را تشکیل میدهند. آنها عمدتاً در مناطق شمال و شمالغرب ایران ساکن هستند و اگر چه بطور کلی در جامعه ایران بخوبی جذب شده اند، اما در سالهای اخیر بطور فزاینده ای حقوق فرهنگی و زبانی مانند حق تحصیل بزبان ترکی آذربایجانی، که معتقدند در قانون اساسی ایران آمده است، و همچنین حق تجلیل از میراث فرهنگی و تاریخی خود را مطالبه کرده اند.

با تشکر زیاد از همه آنها که درخواست فرستادند هیچ گونه اقدام دیگری لازم نیست. عفو بین الملل همچنان وضعیت آنان را تحت نظر داشته و در صورت ضرورت دست به اقدام دیگر خواهد.

## انتقاد سازمان ملل از ارباب و آزار فعالان حقوق زنان در ایران

DW-WORLD.DE  
DEUTSCHE WELLE

دو گزارشگر سازمان ملل از رفتار و رویکرد جمهوری اسلامی علیه فعالان حقوق زن در ایران انتقاد کردند. بنا به بیانیه ای این دو گزارشگر، دستگیری، حبس و ارباب علیه فعالان حقوق زنان در ایران به رویه ای رایج و ثابت بدل شده است.

مارگارت سکاگای و یاکین ارتورک، دو گزارشگر ویژه سازمان ملل در زمینه ای دفاع از حقوق بشر و نفی خشونت علیه زنان، بیانیه مشترکی که روز پنجشنبه (۲۷ نوامبر) انتشار دادند.

بیانیه، ابتدا شرحی از دستگیری فعالان حقوق زن در ایران در جریان تظاهرات مسالمت آمیز خرداد ۱۳۸۵ به دست می دهد و در ادامه با اشاره به دستگیری، حبس و تعقیب بعدی شماری از تظاهرکنندگان، بر این نکته تأکید می کند که ارباب و آزار فعالان یادشده و ممانعت از سفر آنها به خارج کماکان رویه ای جاری و ساری در جمهوری اسلامی است.

ارباب فعالان «کمپین یک میلیون امضا»

بیانیه ای مشترک دو کارشناس سازمان ملل، در ادامه به فعالیت مداوم جنبش زنان ایران در چارچوب «کمپین جمع آوری یک میلیون امضا» جهت تغییر در قوانین تبعیض آمیز علیه زنان پرداخته و با تأیید اهداف این کمپین، می نویسد: «تقویت مشارکت زنان عرصه ای عمومی و برخورد برابر یکسان و بدون تبعیض به دو جنس، راهکاری برای ایجاد یک جامعه ای سالم و بسامان است.»

«کمپین جمع آوری یک میلیون امضا» معطوف به تغییر قوانین ایران در زمینه های مربوط به طلاق، وراثت، حق حضانت و همه ای آن عرصه های حیات اجتماعی است که زنان مورد تبعیض واقع می شوند.

بر اساس بیانیه ای مارگارت سکاگای و یاکین ارتورک، نقض حقوق بیش از ۷۰ مدافع حقوق بشر در کمپین یک میلیون امضا، موضوع مکاتبه ای آنها با مقام های ایران بوده است، ولی تاکنون تنها به سه مورد از این مکاتبات پاسخ داده شده است.

قانون مجازات اسلامی و حقوق زنان

بیانیه ای دو گزارشگر سازمان ملل سپس به اظهارات انتقادآمیز شیرین عبادی، برنده جایزه صلح نوبل، در ارتباط با قانون جدید مجازات اسلامی اشاره می کند. این قانون که در خارج نیز با انتقاد پارلمان اروپا مواجه شده، با تفسیری خشک و عقب مانده از قوانین اسلام،

مجازات‌های سختی برای بسیاری از جرم و بزه‌های اجتماعی تعیین کرده است. سن مجازات نیز در این قانون سن بلوغ شرعی، یعنی ۱۵ سال قمری برای پسران و ۹ سال قمری برای دختران، تعیین شده است. مجلس شورای اسلامی ایران، در اواخر آبان‌ماه سال جاری، اجرای آزمایشی "قانون مجازات اسلامی" را برای یک سال دیگر تمدید کرده است.

این سومین بار است که اجرای آزمایشی این قانون برای مدت یک سال تمدید می‌شود. تمدید دوره‌ی آزمایشی اجرای این قانون، به اختلاف نظر میان محافل حقوقی مختلف جمهوری اسلامی برمی‌گردد که از سال ۱۳۷۰ هنوز به اجماع و اشتراک راه نبرده است. بر اساس قانون اساسی ایران، مجلس تنها باید در موارد ضروری و استثنائی، قوانین آزمایشی تصویب کند. این‌که قانون مجازات اسلامی از هفده سال پیش به شکل آزمایشی اجرا می‌شود، از دید حقوقدانان، در تناقض با قانون یادشده است.

به رغم اصلاحاتی که قوه‌ی قضائیه در سال‌های اخیر در قانون مجازات اسلامی انجام داده است، موارد اعمال مجازات‌های اعدام، حبس و شلاق در آن به شدت افزایش یافته است. بخش‌هایی از این قانون، به ویژه آنجا که به تعریف موارد مجازات و حقوق زنان برمی‌گردد از سوی محافل هوادار حقوق بشر در داخل و خارج ایران در تناقض کامل با قوانین مدرن، منشور حقوق بشر و حتی قانون اساسی جمهوری اسلامی ارزیابی شده است.

بیابنهی دو گزارشگر سازمان ملل سومین مورد از بیانیه‌هایی است که سازمان ملل در انتقاد از "سرکوب فعالان حقوق بشر در ایران انتشار داده است.

## کشورهای خاورمیانه و وسوسه‌ی دستیابی به انرژی اتمی

DW-WORLD.DE  
DEUTSCHE WELLE

در کشورهای منطقه‌ی خاورمیانه هم‌اکنون ۱۲ مورد تأسیسات هسته‌ای یا در دست ساختمان‌اند و یا طراحی شده‌اند. بنا به یک ارزیابی جدید، پلوتونیوم تولید شده در خاورمیانه تا سال ۲۰۲۰، برای ساخت ۱۷۰۰ بمب هسته‌ای کفایت می‌کند.

طی سال‌های گذشته هر گاه سخن از انرژی اتمی در خاورمیانه و نزدیک رفته، همواره ایران در کانون توجهات بوده است. ولی شورای حکام آژانس بین‌المللی انرژی اتمی بررسی فعالیت‌های اتمی سوریه را نیز در دستور کار خود دارد.

گفته می‌شود ایران در تابستان ۲۰۰۹ رآکتور اتمی بوشهر را راه‌اندازی خواهد کرد، ولی از درخواست شورای امنیت سازمان ملل، مبنی بر توقف غنی‌سازی اورانیوم همچنان سرپیچی می‌کند.

سوریه نیز مظنون به فعالیت‌های مخفیانه‌ی اتمی است و بازرسان آژانس بین‌المللی در پی تحقیق در این زمینه هستند. ولی شورای حکام ۳۵ نفره‌ی آژانس، به رغم مقاومت آمریکا و اروپا، تصویب کرد که از ساخت یک رآکتور اتمی تولید برق در سوریه پشتیبانی فنی خواهد کرد.

روزنامه‌ی آلمانی‌زبان «تاگس اشپیگل» در شماره‌ی ۲۸ نوامبر خود می‌نویسد که از رآکتور تولید برق تا بمب اتمی راه چندانی نیست و مرز میان این دو سیال است. این روزنامه همچنین می‌افزاید، در منطقه‌ی حساسی چون خاورمیانه، بی‌شک انگیزه‌ی دستیابی به انرژی اتمی محدود به ایران و سوریه نخواهد ماند.

ساخت رآکتورهای اتمی در خاورمیانه و مسئله‌ی تولید زباله‌ی اتمی

در کشورهای این منطقه هم‌اکنون ۱۲ مورد تأسیسات هسته‌ای یا در دست ساختمان‌اند و یا طراحی شده‌اند، از جمله در مصر، اردن، لیبی، الجزایر، تونس، مراکش، ابوظبی و ترکیه.

«انستیتوی علوم و مسائل امنیتی» (ISIS) که یک نهاد مستقل در پژوهش‌های نظامی در واشنگتن است، هشدار می‌دهد که طی دهه‌های آینده «حجم بزرگی از زباله‌ی پلوتونیوم» تولید خواهد شد. این حجم تا سال ۲۰۳۰ میلادی می‌تواند به ۴۵ تن برسد.

دیوید آلبرایت، رییس این انستیتو و آندره‌آ شیل در مقاله‌ای می‌نویسند که فقط هشت کیلوگرم پلوتونیوم برای ساخت یک بمب اتمی کافی است. این دو پژوهشگر می‌افزایند، تا سال ۲۰۲۰ «میزان پلوتونیوم تولیدشده در این منطقه برای ساخت ۱۷۰۰ بمب اتمی کافی است».

انگیزه‌های دستیابی به انرژی اتمی در خاورمیانه

دو عامل باعث شده که کشورهای منطقه‌ی خاورمیانه به انرژی اتمی روی آورند. عامل نخست رشد جمعیت بسیاری کشورهاست که آنها را با کمبود ظرفیت برق روبه‌رو ساخته و دوم اینکه، کشورهای صادرکننده‌ی نفت بیشتر ترجیح می‌دهند، نفت خام خود در بازار جهانی بفروشند تا آن را برای مصرف سوخت در نیروگاه‌های خود به کار بیندازند.

روزنامه‌ی «تاگس اشپیگل» به نقل از کارشناسان می‌نویسد که کشورهای اتمی غربی تاکنون نتوانسته‌اند در زمینه‌ی گسترش فناوری هسته‌ای در منطقه‌ی خاورمیانه رویکرد هماهنگی داشته باشند. از نظر این کارشناسان، برنامه‌ی اتمی ایران آغازی بود برای برخی کشورها که «شانس خود را امتحان کنند؛ حتی شانس به دست آوردن احتمالی بمب اتمی را».

کارشناسان معتقدند، با ایجاد موانع سه‌گانه باید به رویارویی با خطر فزاینده‌ی اتمی رفت. این موانع سه‌گانه عبارتند از: ۱) غنی‌سازی اورانیوم باید متوقف شود؛ ۲) نباید اجازه‌ی ایجاد تأسیساتی برای بازپردازی میله‌های سوخت را داد؛ ۳) ارسال‌کنندگان میله‌های سوخت باید متعهد شوند، زباله‌های اتمی را بازپس گیرند.

از نظر کارشناسان، تمامی کشورهای خاورمیانه و نزدیک که علاقمند به داشتن انرژی اتمی هستند، باید بر اساس یک قرارداد داوطلبانه متعهد شوند که در تأسیسات خود، نه اورانیوم غنی‌سازی خواهند کرد و نه دست به بازپردازی میله‌های سوخت خواهند زد.

هانس بلیکس: مذاکره با ایران باید بدون پیش‌شرط باشد

روزنامه‌ی «فرانکفورتر آلگماینه تسایتونگ» در شماره‌ی ۲۸ نوامبر خود مصاحبه‌ای داشته است با هانس بلیکس، مدیر پیشین آژانس بین‌المللی انرژی اتمی.

آقای بلیکس معتقد است که گزارش اخیر آژانس گفته است که نشانه‌هایی حاکی از برنامه‌ی ساخت بمب اتمی در ایران وجود دارد، ولی نمی‌تواند قصد ایران برای ساخت بمب را هم ثابت کند. با این حال، این امر تغییری در مواضع واشنگتن و لندن نخواهد داد.

به باور هانس بلیکس، مشوق‌های اقتصادی، مانند عضویت ایران در سازمان تجارت جهانی و یا کمک به ساخت نیروگاه‌های اتمی صلح‌آمیز برای تولید انرژی، خوب است، ولی کشورهای غربی شرط آن را توقف غنی‌سازی اورانیوم اعلام کرده‌اند.

از نظر آقای بلیکس، غنی‌سازی اورانیوم یک برگ برنده در دست ایران است، و چه کسی حاضر است به راحتی برگ برنده را از دست بدهد. از این رو، وی معتقد است که مذاکرات با ایران باید مستقیم و بدون پیش‌شرط صورت گیرد.

بلیکس می‌گوید که کشورهای غربی باید ضمانت‌های امنیتی به ایران بدهند. آنها بایستی تعهد بدهند که از خارج به ایران حمله نخواهند کرد و از داخل به دنبال تغییر رژیم نخواهند بود. نکته‌ی دیگر، برقراری مناسبات دیپلماتیک میان واشنگتن و تهران است. از نظر هانس بلیکس، گزینه‌ی نظامی علیه ایران نه قابل تصور است و نه عاقلانه.

## البرادعی ایران و سوریه را به همکاری بهتر فراخواند

مدیر کل آژانس بین‌المللی انرژی اتمی، ایران و سوریه را به همکاری بهتر با بازرسان آژانس فراخواند. البرادعی می‌گوید که بدون همکاری ایران امکان اثبات نظامی یا صلح‌آمیز بودن برنامه‌ی اتمی ایران وجود نخواهد داشت.

مدیر کل آژانس بین‌المللی انرژی اتمی، ایران و سوریه را به همکاری بهتر با بازرسان آژانس فراخواند. محمد البرادعی تأکید کرد که بدون همکاری ایران امکان اثبات نظامی بودن یا "چنانچه جمهوری اسلامی مدعی" است، صلح‌آمیز بودن برنامه‌ی اتمی ایران وجود نخواهد داشت. در همین حال نمایندگان بریتانیا، فرانسه و آلمان، ایران را متهم کردند که با نادیده گرفتن پرسش‌های باقیمانده، به آژانس "بی‌احترامی محض" می‌کند.

شورای حکام آژانس بین‌المللی انرژی اتمی آخرین نشست خود در سال جاری میلادی برای بررسی فعالیت‌های اتمی ایران و سوریه را برگزار کرد. در این نشست که روز پنجشنبه (۲۷ نوامبر) در وین برپا شد، مدیر کل آژانس تأکید کرد که هنوز هم سوالات نگران‌کننده‌ای در رابطه با برنامه‌ی هسته‌ای ایران وجود دارد. محمدالبرادعی خاطر نشان ساخت، برای اثبات این‌که فعالیت‌های هسته‌ای ایران "جنبه‌ی نظامی" ندارد، به این سوالات باید پاسخ داده شود.

البرادعی در ادامه به اظهارات روز چهارشنبه‌ی مقامات ایرانی در مورد نصب ۵ هزار دستگاه سانتریفوژ در نیروگاه اتمی نطنز اشاره کرد و این اقدام را مغایر با قطعنامه‌های سازمان ملل در سال ۲۰۰۶ خواند.

نمایندگان آلمان، فرانسه و بریتانیا که سال‌ها است خواستار توقف برنامه‌ی هسته‌ای ایران هستند، ایران را متهم کردند که جلوی بازرسی یکی از راکتورهای اتمی در حال ساخت را گرفته است. این سه کشور همچنین در بیانیه‌ای به عملکرد دو ماهه‌ی گذشته‌ی ایران اشاره و با توجه به عدم پاسخگویی ایران به پرسش‌های باقیمانده، رفتار جمهوری اسلامی را "بی‌احترامی محض" به آژانس تعبیر کردند.

مدیر کل آژانس بین‌المللی انرژی اتمی سوریه را نیز متهم به عدم همکاری کافی با بازرسان آژانس کرد. محمد البرادعی از دمشق خواست، به بازرسان اجازه‌ی ورود به مراکز نظامی این کشور را بدهد.

بازرسان آژانس بین‌المللی انرژی اتمی برای نخستین بار در ماه ژوئن منطقه‌ی الکبیر سوریه که در سپتامبر ۲۰۰۷ توسط اسرائیل بمباران شده بود را مورد بازرسی قرار دادند. در جریان بازرسی این منطقه که پیش از این در آن تأسیسات نظامی قرار داشت، ذرات اورانیوم غیر طبیعی پیدا شد. اسرائیل و آمریکا، سوریه را متهم کردند که در تأسیسات منطقه‌ی الکبیر پلوتونیوم تولید می‌کرده است.

محمد البرادعی در نشست امروز شورای حکام به طور تلویحی آمریکا و اسرائیل را متهم به اطلاع‌رسانی دیر هنگام کرد. او گفت، این دو کشور چند ماه پس از تخریب مرکز نامبرده آژانس را مطلع کرده‌اند. البرادعی تصریح کرد که بمباران این مرکز، روند بازرسی بازرسان آژانس را با "دشواری آشکاری" روبرو کرده است.

## آمریکا سوریه را به پنهان کردن فعالیت‌های هسته‌ای متهم کرد



در آخرین روز نشست شورای حکام آژانس بین‌المللی انرژی اتمی در وین، آمریکا سوریه را متهم کرد که با اتخاذ تاکتیک‌های مشابه جمهوری اسلامی می‌کوشد مانع از روشن شدن ماهیت فعالیت‌های هسته‌ای شود.

نماینده سوریه در آژانس، با رد اتهام آمریکا، تأکید کرد که مکان بمباران شده یک مجتمع نظامی بوده است. محمدالبرادعی، مدیر کل آژانس، در اولین گزارش خود در مورد برنامه هسته‌ای سوریه گفته است که محل بمباران شده «الکبیر» در سوریه به یک راکتور هسته‌ای شباهت دارد و سوریه باید برای روشن شدن ماهیت فعالیت‌هایش، به بازرسان آژانس اجازه بازرسی از این محل را بدهد.

## روسیه می‌گوید قصد دارد بر شمار کارکنان نیروگاه بوشهر بیفزاید



شرکت روسی پیمانکار نیروگاه اتمی بوشهر می‌گوید قصد دارد شمار کارکنان روسی نیروگاه بوشهر را از ۱۶۰۰ نفر به ۲۰۰۰ نفر افزایش دهد تا بتواند این نیروگاه را سریع‌تر تکمیل کند.

در اطلاعیه این شرکت آمده است که فاز جدید ساخت این نیروگاه، که طی آن، راکتور هسته‌ای نیروگاه راه اندازی خواهد شد، نیاز به افزایش کارکنان دارد. این شرکت افزوده است که نیروگاه بوشهر، در سال ۲۰۰۹ تکمیل خواهد شد. قرار بود این نیروگاه در پائیز امسال شروع به کار کند اما روسیه تاکنون چندین بار راه اندازی آن را به تعویق انداخته است.

## «حضور خامنه‌ای در مراسم ۱۶ آذر برای مقابله با ضد انقلاب»



وزیر علوم ایران می‌گوید که آیت الله خامنه‌ای برای نخستین بار در روز ۱۶ آذر در جمع دانشجویان حاضر می‌شود «تا از دستیابی عناصر ضد انقلاب به اهدافشان جلوگیری شود».

محمد مهدی زاهدی که در مراسم گشایش گردهمایی روسای دانشگاه‌ها این خبر را اعلام کرد، افزود: «مقام معظم رهبری امسال برای اولین بار در روز ۱۶ آذر در جمع دانشجویان دانشگاه علم و صنعت ایران حضور خواهند یافت».

به گفته وزیر علوم ایران، «عناصر ضد انقلاب سالهاست که می‌خواهند به اشکال مختلف از برگزاری مراسم روز دانشجو سوء استفاده کنند و حضور... رهبری در این مراسم نویدی بر جلوگیری از دستیابی این افراد به اهداف ضد انقلابی‌شان به شمار می‌آید».

روز ۱۶ آذر که در ایران به عنوان روز دانشجو شناخته شده است یاد آور کشته شدن سه دانشجوی دانشکده فنی دانشگاه تهران در سال ۱۳۳۲

است که در درگیری با نیروهای امنیتی جان خود را از دست دادند. در سال های گذشته، روسای جمهوری اسلامی ایران در مراسم روز دانشجو سخنرانی می کردند و این نخستین بار خواهد بود که رهبر ایران در چنین مراسمی حضور می یابد. به گزارش خبرگزاری جمهوری اسلامی، ایرنا، آقای زاهدی در بخش دیگری از سخنان خود گفته است: «روز ۱۶ آذر، واقعه ای است که زمانی خود داعیه دارش بوده ایم و الان ضد انقلاب قصد مصادره آن را دارد که باید آن را به جایگاه اول خود بازگردانیم.» تشکل های دانشجویی هنوز به این خبر واکنش نشان نداده اند ولی دبیر دفتر تحکیم وحدت که بزرگترین اتحادیه دانشجویی در ایران به شمار می رود اعلام کرد که این تشکیلات در صدد برگزاری مراسمی با شکوه و در کمال آرامش به مناسبت روز دانشجو است. مهدی عربشاهی در گفت و گو با خبرنگاران در عین حال گفته است که گروه های فشار در حال زمینه سازی برای برخورد با دانشجویان هستند.

وی که سخنانش از سوی خبرنگار امیر کبیر منتشر شده است، افزود: «اقتدارگرایان و طیف تندرو اصولگرایان با توجه به در پیش بودن انتخابات ریاست جمهوری می کوشند با زدن اتهامات واهی زمینه سرکوب دانشجویان را فراهم آورند.» سال گذشته، مراسم روز دانشجو که در دانشگاه تهران برگزار شد با سرکوب نیروهای امنیتی روبرو گردید و تعدادی از دانشجویان که دیدگاه های چپگرایانه را تبلیغ می کردند توسط وزارت اطلاعات بازداشت شدند. اعتراض های دانشجویان برگزاری مراسم روز دانشجو با حضور مقام های بلندپایه ایران چه در دولت محمد خاتمی و چه در دولت محمود احمدی نژاد همواره با سر و صدا و انتقاد دانشجویان ایران از سیاست های آنها همراه بوده است. روز ۱۶ آذر سال ۱۳۸۳، محمد خاتمی، رییس جمهوری وقت ایران، پس از سه سال غیبت، در مراسم روز دانشجو حاضر شد ولی سخنان او با اعتراض های پی در پی دانشجویان قطع شد. دانشجویان، آقای خاتمی را به عقب نشینی از برنامه ها و وعده های خود متهم کردند ولی رییس جمهوری وقت ایران نیز در مقابل طیفی از نیروهای هوادار اصلاحات را متهم کرد که صدای دشمنان از اردوگاه آنان شنیده می شود. مراسم روز دانشجو در سال ۱۳۸۵ که با حضور محمود احمدی نژاد در دانشگاه امیر کبیر برگزار شد به صحنه اعتراض دانشجویان به سیاست های دولت نهم و شعار علیه رییس جمهوری ایران تبدیل شد. دانشجویان در این نشست، آقای احمدی نژاد را «دیکتاتور» خواندند و حتی تعدادی از دانشجویان عکس های او را در مقابل دیدگانش آتش زدند. محمود احمدی نژاد در این روز، همه اعتراض ها را نشانه هایی از «وجود آزادی» در ایران خواند و حتی تاکید کرد که نباید با دانشجویان معترض برخورد شود. با این حال، اندکی پس از روز دانشجو، برخوردها آغاز شد و فشار بر فعالان دانشجویی به ویژه در دانشگاه امیرکبیر بیش از پیش افزایش یافت. در هفته های بعد، نیروهای امنیتی شماری از دانشجویان را بازداشت کردند و کمیته انضباطی دانشگاه امیر کبیر بسیاری از معترضان را برای چندین ترم از حق تحصیل محروم کرد. سال گذشته نیز سخنرانی رییس جمهوری ایران در دانشگاه تهران که به مناسبت آغاز سال تحصیلی دانشگاه ها انجام شد با واکنش دانشجویان در خارج از محل سخنرانی روبرو شد. در این اعتراض، دانشجویان با شعارهای «مرگ بر دیکتاتور» و «دانشجویان زندانی را آزاد کنید» نسبت به سیاست های دولت نهم علیه دانشگاه ها، بازداشت دانشجویان و اخراج اساتید منتقد به شدت اعتراض کردند.

## بهمنی: بانکها 31 میلیارد دلار طلبکارند

BBC PERSIAN.com

محمود بهمنی رئیس کل بانک مرکزی ایران میزان مطالبات بانکها را 31 هزار میلیارد تومان (31 میلیارد دلار) اعلام کرده است. به گفته آقای بهمنی، بانک مرکزی تلاش می کند با فروش دارایی های مازاد، واگذاری شرکت های تحت پوشش بانکها و ایجاد خطوط اعتباری بدون افزایش حجم نقدینگی و افزایش تورم منابع بانکی را تامین کند. این سخنان در حالی مطرح می شود که دو روز پیش غلامحسین الهام سخنگوی دولت و وزیر دادگستری میزان مطالبات بانکها را 20 هزار میلیارد تومان (معادل 20 میلیارد دلار) اعلام کرده بود. با وجود حجم سنگین طلب بانکها، رئیس کل بانک مرکزی به همراه مدیران عامل بانک های دولتی در جلسه شرکت کرده اند که در آن محمد جهرمی وزیر کار حضور داشت و موضوع آن پرداخت هفت هزار میلیارد تومان (هفت میلیارد دلار) وام بانکی به بنگاههای زود بازده بود. از زمانی که آقای بهمنی جای طهماسب مظاهری را در بانک مرکزی گرفته، محدودیت پرداخت وام که از سوی آقای مظاهری برای کنترل تورم و نقدینگی به اجرا گذاشته شده بود، برداشته شده است. آقای مظاهری در طول یک سالی که رئیس کل بانک مرکزی بود برنامه ای را برای کنترل نقدینگی و تورم به اجرا گذاشت و پرداخت وام ها را محدود کرد اما این اقدام با مخالفت شدید وزیر کار روبه رو شد که برنامه بنگاه های زود بازده را برای مقابله با بیکاری دنبال می کرد. کشمکش وزارت کار و بانک مرکزی به کنار گذاشته شدن آقای مظاهری منجر شد. بعد از رفتن آقای مظاهری، دوباره سیاست های پیشین دولت، برای پرداخت وام به بنگاههای زودبازده، از سر گرفته شد. تاکنون بانکها بیشتر از 18 هزار میلیارد تومان به بنگاه های زود بازده اختصاص داده اند و به گفته آقای بهمنی در سال جاری نیز هفت هزار میلیارد تومان (معادل هفت میلیارد دلار) به این طرح اختصاص یافته است. بر اساس گزارشها، در طول سه سال حدود 900 هزار شغل از محل بنگاه های زود بازده ایجاد شده است و به گفته محمد جهرمی وزیر کار، با اختصاص وامهای جدید، بیشتر از یک میلیون شغل ایجاد خواهد شد. گفته می شود یکی از دلایل افزایش میزان طلب بانکها، بنگاه های زود بازده هستند که متقاضیان تشکیل این بنگاهها یا پولهایشان را در جای دیگری خرج کرده اند و یا به دلیل بی تجربگی، بنگاه تولیدی آنها شکست خورده است و آنها اکنون نمی توانند اقساط وام بانکی را بپردازند.

وام سرمایه در گردش

آقای بهمنی همچنین گفته است که شش هزار میلیارد تومان (معادل شش میلیارد دلار) برای سرمایه در گردش واحدهای تولید اختصاص داده شده است.

با آنکه دولت ایجاد بنگاههای زود بازده را راه حل مشکل بیکاری می داند اما آقای بهمنی گفته است: "از طریق افزایش سرمایه در گردش می توان علاوه بر حفظ اشتغال با مبالغ کمی شغل جدید هم ایجاد کرد."

به گفته رئیس کل بانک مرکزی، برای ایجاد یک فرصت شغلی جدید 30 میلیون تومان لازم است در حالی که ایجاد شغل از طریق سرمایه گذاری در واحدهای تولیدی شش میلیون تومان است و با این کار ظرفیتهای خالی واحدها هم فعال می شود.

به نظر می رسد با وجود طلبهای هنگفتی که بانکها دارند، بانک مرکزی قفلی را که گفته می شد آقای مظاهری بر خزانه زده بود، باز کرده است.

به گفته آقای جهرمی، "نگاه سلبی و زدن قفل بر خزانه، کلید مشکل واحدهای تولیدی نبود."

بانک مرکزی امیدوار است تعدادی از کسانی که قبلاً وام گرفته بودند با دریافت وام تازه، بدهی های گذشته خود را تسویه کنند.

به گفته وزیر کار، بنگاههایی می توانند تسهیلات جدید بگیرند که بدهی های گذشته خود را پرداخت کنند.

بر اساس گزارش وزیر کار، 1400 واحد تولیدی به بانک ها بدهکارند و همین بدهی مانع گرفتن وام جدید شده است.

## درخواست خروج پرونده اتمی ایران از شورای امنیت

BBC PERSIAN.com

یک مقام ایرانی خواستار خروج پرونده هسته ای این کشور از شورای امنیت سازمان ملل شده است در حالی که کشورهای غربی جمهوری اسلامی را به بی احترامی به آژانس بین المللی انرژی اتمی متهم کرده اند.

محمد سعیدی، معاون سازمان انرژی اتمی ایران، روز جمعه 28 نوامبر (8 آذر)، اظهار داشت با توجه به گزارش مدیرکل آژانس بین المللی انرژی اتمی در مورد فعالیت هسته ای جمهوری اسلامی، شرایط حقوقی و فنی لازم برای بازگشت موضوع هسته ای ایران به آژانس فراهم شده است.

سخنان آقای سعیدی همزمان با جلسه شورای حکام آژانس بین المللی انتشار می یابد که بررسی گزارش محمد البرادعی، مدیر آژانس بین المللی، در مورد ایران در دستور کار آن قرار دارد.

در فوریه سال 2006 و در حالیکه ایران از اجرای قطعنامه های مصوب شورای حکام آژانس بین المللی انرژی اتمی برای تعلیق غنی سازی اورانیوم خودداری می کرد، شورای حکام پرونده اتمی این کشور را به شورای امنیت سازمان ملل ارسال داشت.

شورای امنیت نیز از ماه مارس همان سال تا کنون، با صدور یک بیانیه و پنج قطعنامه، خواستار توقف بخش هایی از برنامه های هسته ای ایران و از جمله تعلیق غنی سازی اورانیوم شده و برای وادار کردن این کشور به اجرای این خواست، یک رشته تنبیه های بین المللی را علیه جمهوری اسلامی به اجرا گذاشته است.

ایران این قطعنامه های را غیرقانونی خوانده و از اجرای آنها خودداری ورزیده است.

به گزارش خبرگزاری دولتی ایران - ایرنا - آقای سعیدی در توضیح شرایط لازم برای بازگشت پرونده اتمی ایران به آژانس بین المللی گفته است که این کشور به توافق با آژانس برای پاسخگویی به سئوالات باقی مانده در مورد برنامه های هسته ای خود عمل کرده و در نتیجه، لازم است مدیرکل آژانس عادی بودن موضوع هسته ای ایران را اعلام کند.

به گفته معاون سازمان انرژی اتمی ایران، آقای البرادعی در سخنان خود در جلسه شورای حکام در روز پنجشنبه تصریح کرده که انحرافی در فعالیت های اتمی ایران مشاهده نشده است.

هفته گذشته، مدیرکل آژانس بین المللی انرژی اتمی گزارش خود را در مورد فعالیت های اتمی ایران در اختیار اعضای شورای حکام قرار داد.

به گفته منابع آگاه، محمد البرادعی در این گزارش گفته است که شواهدی حاکی از تلاش برای ساخت اسلحه اتمی در ایران به دست نیامده اما در عین حال، این کشور از همکاری لازم با بازرسان آژانس در بررسی موضوع مطالعاتی که گفته می شود در ایران برای بهره برداری نظامی از فن آوری هسته ای انجام شده، خودداری ورزیده است.

مدیرکل آژانس بین المللی همچنین از ایران خواست تا به قطعنامه های مصوب شورای امنیت در مورد تعلیق غنی سازی اورانیوم عمل کند.

'بی احترامی' ایران و 'گرته برداری' سوریه

همزمان، سه کشور اروپایی عضو شورای حکام آژانس بین المللی انرژی اتمی برخورد ایران با این نهاد را مورد انتقاد قرار داده اند.

گزارش شده است که در جلسه روز پنجشنبه شورای حکام، نمایندگان آلمان، بریتانیا و فرانسه در آژانس بین المللی انرژی اتمی با صدور بیانیه ای ایران را به خودداری از همکاری با آژانس متهم کردند.

در بیانیه این سه کشور که توسط سایمون اسمیت، نماینده بریتانیا، در جلسه شورای حکام قرائت شد خودداری ایران از پاسخگویی به سئوالات آژانس بین المللی پیرامون انجام مطالعاتی که گفته می شود در این کشور برای استفاده نظامی از فن آوری هسته ای انجام شده، به بی احترامی نسبت به آژانس تعبیر شده است.

اشاره آقای اسمیت به گزارش هایی اطلاعاتی است که از سوی آمریکا در اختیار آژانس قرار گرفته و به گفته مقامات آمریکایی نشان می دهد ایران در گذشته مطالعاتی را در مورد استفاده از فن آوری صلح آمیز هسته ای در ساخت تسلیحات اتمی انجام داده است.

ایران پاسخگویی به گزارش مربوط به این "مطالعات ادعایی" را جزو وظایف خود به عنوان یک عضو آژانس بین المللی انرژی اتمی ندانسته است.

به گفته نماینده بریتانیا، گزارش مدیرکل آژانس نشان می دهد در حالیکه مقامات آژانس ابتدا اطمینان می دادند که ایران برای روشن شدن این مساله با آنان همکاری خواهد کرد، جمهوری اسلامی نسبت به حسن ظن آژانس بی اعتنائی کامل نشان داده است.

در مقابل، علی اصغر سلطانی، نماینده ایران در آژانس بین المللی انرژی اتمی، انتقاد کشورهای غربی را رد کرد و گفت که جمهوری اسلامی اطمینان لازم را در مورد صلح آمیز بودن برنامه هسته ای خود به آژانس داده است.

وی هشدار داد که آژانس بین المللی نباید تسلیم خواست کشورهای غربی شود زیرا در چنین صورتی، اعتبار و استقلال این نهاد خدشه دار

خواهد شد.

در اجلاس روز جمعه، نماینده ایالات متحده در آژانس دولت سوریه را متهم کرد که به گرتة برداری از ایران پرداخته و مانع از تحقیقات آژانس بین المللی در مورد فعالیت های هسته ای این کشور شده است.

در حالیکه سوریه با تقاضای آژانس بین المللی برای بازرسی از مراکز نظامی خود مخالفت می کند، گریگوری شولته، نماینده آمریکا در آژانس، گفت که "به نظر می رسد سوریه نیز همان نوع تاکتیک های سنگ اندازی و عدم همکاری را به کار می گیرد که ایران آنها را به خوبی ساخته و پرداخته است."

**BBC PERSIAN.com**

### جنتی، برخورد مقامات عراقی با پیمان امنیتی را ستود

یک مقام عالی جمهوری اسلامی در ایران موافقت مجلس و دولت عراق را با پیمان امنیتی جدید با آمریکا مصلحت اندیشانه و قابل تقدیر خوانده است.

احمد جنتی، دبیر شورای نگهبان قانون اساسی ایران که این هفته امامت نماز جمعه تهران را به عهده داشت، با اشاره به مخالفت هایی که پیش از این در عراق با مفاد این پیمان صورت گرفته بود گفت: آمریکایی ها تهدید می کردند که ما دولت را ساقط می کنیم و مملکت را به هم می ریزیم و به این ترتیب مسئولان عراقی مصلحت اندیشی کردند.

او شرایط پذیرش پیمان امنیتی از سوی عراقی ها را به وضعی تشبیه کرد که شمشیری را بالای سر کسی بگیرند و بگویند یا رضایت بده یا فرق سرت را می شکافیم.

آقای جنتی در عین حال گفت این پیمان دو ایراد بارز دارد که یکی "ولایت قضایی" است و دیگری عدم بازرسی از محموله های آمریکایی. به نظر می رسد منظور امام جمعه موقت تهران از "ولایت قضایی"، بندی از پیمان امنیتی باشد که می گوید نظامیان آمریکایی در شرایطی که حین انجام وظیفه مرتکب جرم شوند، از تعقیب قضایی در عراق مصون خواهند بود.

با این حال آقای جنتی گفت: کار خوب مجلس عراق این بود که الحاقیه ای اضافه کرد و در آن از دولت این کشور خواست حذف سه بند، از جمله مسئله "ولایت قضایی" را از موافقتنامه پی گیری کند.

او همچنین با اشاره به اینکه پس از شش ماه این پیمان به همه پرسى گذاشته خواهد شد گفت: این کاری بود که در مجلس عراق انجام شد و "جای تشکر و تقدیر دارد".

مخالفت ایران

مقامات و رسانه های نزدیک به حکومت ایران از زمان مطرح شدن مفاد پیش نویس این پیمان، همواره با آن مخالفت کرده اند.

محمود احمدی نژاد، رئیس جمهور ایران، هدف پیش نویس مذکور را ضعیف نگاه داشتن عراق و "چپاول" این کشور توسط آمریکا خوانده بود.

علی لاریجانی، رئیس مجلس شورای اسلامی نیز گفته بود آمریکایی ها می خواهند چیزی شبیه به کابینتولاسیون در عراق برقرار کنند.

پیمان امنیتی عراق و آمریکا که روز پنجشنبه در پارلمان عراق به تصویب رسید، جایگزین قطعنامه شورای امنیت سازمان ملل خواهد شد که محدوده فعالیت نیروهای آمریکایی را در عراق تعریف می کند.

در طول ماه های اخیر که بحث و جدل درباره پیمان امنیتی جدید در عراق جریان داشت، مقامات آمریکایی دولت ایران را متهم می کردند برای جلوگیری از موافقت مقامات عراقی با این پیمان آنها را تحت فشار گذاشته و حتی به برخی از نمایندگان پارلمان عراق رشوه داده است.

اتهام اخیر، خشم نخست وزیر عراق را هم برانگیخت؛ ضمن اینکه مقامات ایران تمام این اتهامات را رد کردند.

**تنها مطالب و مقالاتی که با نام جبهه ملی ایران - اروپا درج میشود نظرات گردانندگان سایت میباشد .**